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Câte vor fi apoi miliónele de re
stanţă din cele alalte comitate singu
ratice? Asta nu ni-o spune domnul 
ministru de finanţe. De altmintrea 
n'are a face nimica suma neîncassată, 
va ave bietul om vre o văcuţă ori 
altă avere mişeâtore, ca să l-o bată la 
dobâ pentru bagatela, dar pentru el 
neplătibila sumă, de câţi va floren!! 
Ori dacă nu va a v e nimic mobil, va 
posede ceva immobil, din care în trecut 
în sudorea feţii sale îşi scotea pânea 
amară de tote zilele, pentru ca să fie 
licitat pentru dare, din vinderea căruia 
să se acopere a cincia parte din restul, 
birului. Nu-s lucruri din poveşti astea, 
sînt fapte împlinite. S'aü vîndut moşii 
pentru o restanţă de dare de 3 5 0 mii 
fl., cu 72 mii. Mare câştig a avut 
statul, a capetat a cincia parte din 
competinţâ-i, ér în schimb a făcut o 
mulţime de cerşitorl, a lăsat o mulţime 
de familii în uşiler ómenilor, ori în 
caşul cel mai bun, le-a pus în mână 
bâta de emigrant, ca cu sudorile feţii 
prefăcute în lacrimi, părăsindu-şi locul 
natal, locul de odihnă pentru osemintele 
iubiţilor, şi suvenirile ce-1 legau de pă-
mîntul, unde pentru prima oră védu 
sórele, să-şi caute o patrie mai bună! 

Dările de până acum aü fost mai 
mari de cât capabilitatea de a plăti a 
contribuenţilor! 

Şi pote, că dările pe venitoriü vor 
fi scăriţe? E drept, că ministrul de 
finanţe a promis la timpul séü reducerea 
cu 1U a dării de pămînt, dar promi

siunea ministrului până acum a remas 
promisiune, ba pote că nici promisiune 
nu va rămâne. Deja pentru est an 
preliminariul speselor, făcut cu ceva mai 
înainte, s'a aflat nesuficient. Cându-i, 
diferinţa de mai bine de 8 milione 
corone trebuia acoperită din isvore 
noue, cari de altmintrea se crează uşor. 
Se adauge simplaminte cât maî trebue 
la rubrica întratelor, cari pentru noi 
sînt erogaţiunî, şi echilibrul e stabilit, 
plusul cu minusul se tolezâ. Aci ne 
mângăe faptul, că pentru acoperirea 
acestor milione, nu s'a făcut apel şî la 
bietul popor agricol. Prin asta înse 
nu vrem să zicem, că dâră cei alalţî 
contribuenţi, în mare parte, ar fi în 
stare să plâtescă contribuţii mai mari 
de cum au fost până acum. Vrem să 
zicem numai atâta, că poporul, care 
nici până acum nu a putut suporta 
dările, acum a fost lăsat de o parte, 
ca locul lui de până aci să-1 ocupe 
cei ce până acum cu mare chin şi vai 
încă nu îmbrânciseră sub povara dă
rilor, dar cari şi el, dacă lucrurile vor 
merge pe calea apucată, vor sucumbe. 

Dările de acum sînt şi maî mari 
de cum e capabilitatea de a plăti a 
contribuenţilor! 

Şi este ore lipsă de impunerea 
unor dări atât de grele, ba încă maî 
mult, de urcarea lor ? Trebue să pre
supunem, că mari şi urgente vor trebui 
să fie lipsele statului, pentru cari de 
la supuşi se recer sacrificii de eroi. 
Dar, praesumptio cedit verităţi. O parte 

Uroarea dării. 
Nu ne trece nici prin minte să 

negăm dreptul auctoritâţii supreme din 
stat de a pretinde contribuirea cetă
ţenilor la suportarea speselor împreunate 
cu susţinerea şi înflorirea statului. N u ! 
Căci dacă statul are datorinţa de a se 
îngriji de binele temporal al cetăţenilor, 
are şi dreptul de a cere de la ei 
concursul de lipsă. 

Ceea ce ne dore e faptul, că stă-
pânitorii nostrii în pretensiunile lor nu 
cunosc margini. Ei nu îeau în consi
derare eondiţiunile pe lângă cari au 
dreptul de a pretinde ceva din câştigul 
singuraticilor. Nu consideră, că prima 
condiţie este, să nu impună dare mai 
mare de cum o pote suporta misera 
plebs contribuens; nu consideră că are 
dreptul de a cere numai pentru lucru
rile, ce sînt necesare ori de folos pentru 
stat; nu consideră, că sarcinile trebue 
împărţite egal. Nimic din t6te acestea. 
Vorba e, că venitele sînt mai mari 
acum, ca în trecut, cheltuelile încă sînt 
mai multe, deci şi darea trebue urcată. 
Că apoi esistă proporţie între urcarea 
dării şi mărirea câştigului, asta-i altă 
cestie. La asta nu se gândesc stăpâ-
nitoriî, cu tote că câte un memento i-au 
spus comitatele Torontal şi Caras-
Severin, în cari restanţa de dare nein-
cassabilă, la finea anului se urca la 
stima de 3 milione florenî. 

Feuilleton. 
— 

Môrtea oomionluL 
— Traducere. — 

E cam curios, dar nu mai puţin ade
vërat, că dintre toţi actorii, comicii sînt ceî 
mal serioşi. Caracteristica lor e seriositatea 
şi gravitatea; în vieţa de tôte zilele nu 
păstreză nimic din şiretlicurile de pe bina, 
nimic patetic, nimic afectat. 

Se deosebesc de colegii lor, căci nu se 
sciù însufleţi aşa uşor ca el. 

Măcar că, nn s'ar puté spune, că 
lumea lor psihică ar fi golă; din contră, 
imaginaţia comicului e bogată, inima lui e 
simţitore. mintea lui, e ageră. Natural, 
vorbesc de comicii de talent, ér nu de cel, 
ce fac pe comicul pentru pâne. 

Comicul de talent, când voesce să 
distragă publicul, scie alege mijlôcele cu 
multă artă. Scie apreţia după merit aplausele 
logelor şi scie, că vàtëmarea gustului estetic 
e o armă cu dôuë tâişe. Se feresce cu 
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multă grije de esagerărl, şi dacă persona, 
ce o presintă e o caricatură, scie să scotă 
în relief pe om cu multă fineţă. 

Un ast fel de comic de talent a fost 
şi acela, de care pomenim în aceste şire. 
Publicul îl avea forte drag; când apărea pe 
bină, producea o înviorare generală şi nici 
când nu se depărta, fără să răsune sala de 
rîsete şi ropote de aplanse. 

în lunga lui carieră s'a dedat cu acăstă 
furtună de aplause, ca pasările mării cu 
vuetul talazurilor înfuriate. 

L :am cunoscut în lamina orbitore a 
apogeulul, şi am vădut, cum lumina acesta 
slăbejce cu încetul şi se stinge în noptea 
de veci. încă şi azi mă atrage amintirea 
lui, ca pe vremea, când îl cetiam numele 
pe placate şi aşteptam cu neastimpăr seră, 
să gust adevărată plăcere artistică, ascul-
tându-1. 

Aşa de fericit m'am simţit când i-am 
făcut cunoscinţă. Era forte deştept. în ba
nalităţile vieţii scia să găsescâ spirit. Glu
mele lui, — ca şi el însuşi — erau fine. şi 
când un ştrengar de coleg corist a păţit 
fiasco pe bină, I-a zis: Am sciut eu, că 
din câne nu facî — privighetore! 

Avea morb de inimă, şi când a fost 
silit să se aşeze în pat. scia forte bine, că 
n'are să mal vadă strălucitorea coloratură a 
culiselor . . . 

Suferia durerile cu resignare şi numai 
arare ori spunea, că sortea nu a împărţit 
bine rolele; nu se cuvine morb de inimă 
pentru un comic, acesta ar fi fost mal po
trivit pentrn un eroii dramatic, în sufletul 
căruia se sbuciumă patimile; şi revohându-se 
în contra legilor lumii, mal uşor pote căpăta 
rană la inimă. 

— Eă — zicea zimbind — m'aşl fi 
îndestulit cu puţină reumă. Aşi fi sciut-o 
suporta forte uşor, doră am predat de-atâtea 
ori role de creştini reumatici! 

Când gândul morţii apropiate ÎI în
tuneca disposiţia vecinie zimbitore, regreta, 
că nu s'a însurat. Sciu, că ar ave acum 
cine să-1 porte grija! 

— Dar comicul nu are succese de 
dragoste. Nu sîntem creaţi din materie, 
pentru care femeile să se însufleţescă. Cum 
mă lăudau, cum mă ridicau până la al 
treilea cer. dar nu m'a iubit nici una! Şi, 
închii uiţivă. nu e ridicul un comic amorisat? 
Iubitei ÎI vine în minte vr'o scenă comică 
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în fine şi confesiunile contribue cu 
fileriul lor pe altariul instrucţiunii. 
Edifice şcoli de stat acolo unde şcoli 
nu sînt, căci a zidi pe acolo unde sînt 
deja, nu involvă în sine nici o lipsă 
ori folos al statului, pentru care el să 
îngreuneze poporul cu dări insuportabile. 

O parte a dărilor, pe lângă greutatea 
lor insuportabilă, nu e nici pentru lucrurile 
necesare ori cel puţin folositore statului! 

Dar în fine nici contribuţia, intru 
adevăr grea, nu e egal împărţită, după 
puterile contribuenţilor. Căci s'ar pără, 
şi aşa şi este, că cei ce câştigă mai 
puţin, în proporţie dau mai mult, ăr 
cei ce pe la bursă câştigă cu milionele, 
din tot câştigul lor nu dau nimic. 
S'a făcut în mai multe rîndurî obser
varea acăsta şi şi-a avut resultatul. 
Ministrul finanţelor în_ă în primăvara 
trecută a făcut un proect de lege, după 
care şi aceşti cu puţină ostenălă mult 
câştigători au fost aduşi la o sorte 
egală cu cei alalţi muritori. Ba era 
vorbă, ca proiectul să fie pertractat de 
o dată cu desbaterea budgetului pe 
1900. Dar vorba a rămas vorbă, 
legătura nu a fost aşa de strînsă, ca 
unul să nu potă fi pertractat fără cel 
alalt. Comisiunea finanţiară budgetul 
1-a primit, ăr ,proectul de lege pentru 
darea pe bursă a fost remis ad ka-
lendas graecas, când timpurile vor fi 
mai prielnice, căci dacă legea ar întră 
acum în vigore, venit mare pentru 
stat nu ar fi, după ce viaţa de la 
bursă s'a lâncedit. A fost mai bine 
deci, ca privilegiaţii de până acum, 
bucurându-se şi mai de parte de privi
legiile avute, cele câte va sute de mii, 
ce ar fi trebuit să le plătescă ei, să 
le plătescă cei ce au plătit şi până 
acum, căci sînt dedaţi să plătescă şi 
să îngennnche sub plătire. întru 
adevăr bună motivare! 
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şi o bufnesce rîsul. Nu, nu am avut cute
zanţa să fac „resehir"-ul acesta, măcar că, 
nu neg, o dată, de mult, era aprope să ! 
Eram actor începător atunci; o actriţă naivă 
îmi arunca priviri dulci. Mi s'a aprins 
inima, m'am apropiat de ea, riscând câte 
va complimente. Cât va timp m'a ascultat 
liniştită, apoi a început a rîde cu hohot. 

— Vai, mare artist mai eşti. Ieri, când 
te-ai ascuns în sacul cel de făină, chiar 
aşa vorbiai. 

Nu am mai vorbit cu ea nici un cuvînt. 
în scurtă vreme s'a şi măritat după un alt 
actor, care a părăsit-o. Eu, aşa cred, nu 
aşi fi părăsit-o. 

Când îl întrebam, cum se află, în butul 
durerilor, ce-1 mistuiafi, răspundea în glumă: 

— Copii! am ajuns la actul al cincilea, 
în care nu se mai schimbă nimic. Cortina 
va cade în curînd şi publicul va merge 
acasă, să cineze. în sfârşit, nici piesa cea 
mai bună nu pote dura în veci, căci pu
blicul şi-ar pierde paciinţa. Şi atâta-i tot! 

Dar avea şi el „Călcâiul lui Achille", 
când adecă vorbia despre rolele de amorisat. 
Când vorbia despre asta, era ca un pro
prietar scăpătat, care povestesce de bogăţia 
lui pierdută. Glasul lui era lăudăros. 

— Zăii, am avut succese frumâse; 
credeam, ca o să-l pot preda şi pe Hamlet. 

M'am şi pregătit. Dar în „Kabale und 
Liebe" am păţit ruşine. Grozuică ruşine . . . 
Nici când nu-1 voiu ierta pe Schiller, că a 
scris piesa acesta. Chiar şi Luisa mă rîdea 
de după culise. Şi directorul, Dumnezeu 
să-l ierte, mi-a zis: 

— Prietine. îţi măresc l£fa, dar să nu 
mai joci nici o dată rol de amorisat! 

Se pote o critică mai nimicitore? îmi 
măresce lefa, numai să nu mă mai vadă în 
rolele, după cari nebuniam. Şi cât de cu 
dragă inimă aşi fi jucat în cinste, flămemi! 

Dar totul a fost numai vis. M'ail 
deşteptat şi m'am făcut comic. Şi-mi parc 
răd numai, că m'aii rîs. Dar cine e de vină, 
dacă are visuri nebune? 

Cu altă ocasiune mi-a zis: 
— Multă vreme simţiam în mână 

puterea, de a face lumea să rîdă, când 
voesc. Nu am abusat de puterea asta. A sa 
cred, acesta a fost misterul succeselor inele. 
Dar tot mă muncea dorul să-i fac o dată şi 
serioşi. în zădar, n'a fost cu putinţa! 
Nu poţi storce lacrimi tragice cu inijloce 
comice. Dar nu peste mult. pote, îmi va 
succede. Am o mulţime de prietini; dacă 
vor audj că am murit, pote . . . 

Zimbia liniştit, şi când cei din jurul 
lui cercafi să-l îmbărbăteze, răspundea 
serios: 

— Bine, efl mă încred în sciinţa me
dicală, dar durere, sciinţa medicală nu se 
mai încrede în mine. Oh, am observat cu 
zimbetul acela silit pe buzele doctorului. 
Bătrânul comediant nu mă mai pote i rosti, 
sciù eu face grimazurl mal succede, de rât 
el. Şi Ieri cum se silia. să laţiiescă mo 
bună. Copil! v6 spun sincer, că MI SO 
pricepe (ie loc. Faţa lui era '/.inibiture, 
dar ochii mc privino <-n frică. Nu se sci 
pref.ice. bătrânul. Eu să fiii în locul 
lui . . . 

în ziua din urmă ora fórre serios. S'a 
rngat de prietini, să nu-I facă la inmor-
luîntare nici o ceremonie superfluă. Oratorii 
să nit lamenteze tragic, căci nici nu sciù, 
cât de aprópe start lamentările aceste de 
ridicul. De ce să rîdă lumea şi lângă 
sicriul meu? Apoi — zise cu glas emo
ţionat — la porta liniştitei împărăţii a 
Morţii nu trebue să faceţi gesturi ridicole ; 
acolo şi comicul c luat în serios. Şapca 
mea de comic v'o las vouă, destul am pur-
tat-o . . . mai rîdă lumea şi de alţii. 
Lăsaţi-tne să mc odihnesc. Acum în zădar 
mal aplaudaţi — nu voi mai apàré de 
după culise . . . 

Simin. 

Dările ndstre, a fară de aceea, că 
sînt lipsite de timbrul posibilităţii de 
plătire şi o parte din ele de cel al ne
cesităţii, nici nu sînt împărţite, după 
putinţa contribuenţilor, în proporţie egală. 

Din mersul, ce l'au luat la noi lucru
rile, graţie sistemelor moderne de guver
nare, cu îngrijire privim la viitoriul 
patrie înostre. 

Noul guvern austriac şi naţionalităţile. 
— Constituindu-se noul guvern austriac, i-s'a 
recomandat în deosebi din partea Maiestăţii 
Sale cea mai ardentă ceştiune: împăcarea 
certelor dintre naţionalităţi. „Wiener Abend-
post" din 20 a 1. c. scrie: 

„Noul guvern, chemat din încrederea 
M. Sale, are ca misiune principală să re
solve în comună înţelegere cestia naţionali
tăţilor, er misiunea culturală o vede în 
strîngerea la un loc a tuturor forţelor de 
muncă pentru înflorirea statului. Luptele 
naţionaliste, cari deja în sine sînt regre
tabile, în urma perpetuării lor, aii umplut 
sufletele cu patimă politică şi aii legat tote 
puterile poporului, chemate a realisa muncă 
binefâcătore pe o mulţime de terene reale, 
— er viaţa socială aii viţiat-o şi au făcut 
să fie desconsiderate chiar şi interese, cari 
sînt comune tuturor nemurilor din monarchic 
Recunoscerea acestor mari pagube a făcut 
să se pătrundă tote cercurile seriose de 
convingerea, că inomis e necesar să se 
pună capăt luptelor dintre naţionalităţi ori 
cel puţin să se modereze simţitor şi să se 
prevină ast fel o sguduire a aşezămintelor 
publice." 

Spre aplanarea acestor gravamine na
ţionale, guvernul va convoca în Viena o 
conferinţă a bărbaţilor de încredere, în care 
guvernul va lua rolul de mijlocitor. 

Când va înţelege guvernul din Buda
pesta, că nu numai în Austria, ci în ori ce 
ţară. oprimarea naţionalităţilor produce o 
sguduire a aşezămintelor publice? 

a dării nouă de 8 milione se recere 
pentru acoperirea celor 3%, cu cari 
cuota a fost ridicată, o altă parte se 
recere pentru acoperirea salarelor mărite 
ale ofiţerilor din armata comună, a 
celor de la honvediuie şi a altora cari 
se ţin de categoria acesta. Darea de 
până acuma apoi, pe lângă alte scopuri 
mai are şi menirea de a se ridica din 
ea renumitele şcoli milenare de stat. 

Nu avem nimica în contra la aceea 
ca cine va să fie remunerat după merit 
şi ostenălă, ba dorim chiar, ca toţi să 
fie îndestuliţî. Una inse avem de ob
servat, sistemele nostre moderne în loc 
să reducă armata cea atât de costisitore, 
să nisuesc într'acolo, ca s'o înmulţescă 
tot mai tare. Dovadă resultatul confe
rinţei de la Haaga. Astăzi se susţine, 
că t6tă puterea unui stat stă în pusei 
şi tunuri. Ţara trebue apărată din 
lăuntru şi din a fară, ca fie care să 
se p6tă bucura în linişte de ale sale, 
proprietatea să fie păzită. Dar dacă 
vom merge tot înainte în forma acăsta, 
sîntem siguri, că dând statului totă 
averea mobilă, noi vom rămână cu 
sărăcia immobilă, carea apoi va trebui 
păzită să nu ne o iea cine va. 

Vine rîndul şcolilor elementare de 
stat. Celea întemeiate trebue susţinute, 
ăr altele din nou întemeiate. Nu tragem 
la îndoălâ dreptul statului de a-şi în
temeia şcoli, dar nu vedem lipsa atâtor 
şcoli elementare de stat, mai ales acolo 
unde sînt deja şcoli confesionale. Noi 
credem, că statul în tocmai aşa îşi 
p6te ajunge scopul prin şcolile confesio
nale, educaţiunea tinerimii în iubirea 
de patrie, ca şi în ale sale. De unde, 
ar fi cu mult mai consult, ca în loc 
să speseze bani pentru nisce şcoli, de 
multe ori de nime cercetate, şi să 
pună beţe în rotele şcolilor confesionale, 
mai bine să ajutore pe acestea, căci 

U N I R E A 



Nr. 4 Ü N I R E A Pag. 31 

Fierbere între Români. — Sub acest 
titlu „Kronstâdter Zeitniig" reproducând un 
articol apărut în „ Deutsche Zeitung" din 
Viena, comentăză forte călduros mişcarea 
pornită în sinul Românilor în tîmpul din 
urmă. 

în introducere făcând alusiune la cre
dinţa deşertă a celor cu „înfrăţirile", scrie: 
Pe când în pressa magiară şi semimagiară 
se amăgesc cu ast fel de ilusiuni. din 
ceealaltă parte, unde se vorbesce sincer, fără 
reservă şi fără forţare convenţională, audim 
tonuri ameninţătbre de mânie abia năbuşită. 
Aceste tonuri, ce e drept, nu răsună aşa de 
tare şi de pronunţat, ca pe vremea proce
sului Memorandului, şi ne lasă mal mult a 
gâci disposiţia sufletescâ a poporului român. 
Cine cunosce tnse cât de cât relaţiile şi 
înţelege disposiţia sufletescă a acestui popor, 
înţelege, că relaţiile poporului român faţă de 
cel magiar s'aii schimbat în spre mal răii, 
de la procesul Memorandului. 

Visteria statului din 1888-1897. — 
In şedinţa din 22 a 1. c. prim-ministrul Szell 
a raportat parlamentului despre visteria ţării 
din 1888 până în 1897. Raportul presintă 
date forte interesante. Ast fel, cheltuelile 
în 1888 eraii: 204,804.087 floreni; în 1897 
se urcaseră la 260,695.016 floreni. Suma 
Intratelor în 1888 a fost 225 915.561 fl., er 
în 1897 s'a urcat la 318.824.934 fl. — Pri
sosul în 1888 era 21,111.48411., er în 1897 
a fost 58,129.918 fl. 

Dările directe şi aruncnrl în 1888 fă
ceau: 99 625.541 floreni, er în 1897 — 
108 625.379 floreni. Dările de consum şi de 
cârclmârit în 1888 erau: 33,080.643 fl., er 
în 1897 —: 76,451.853 fl. Darea de timbru 
în 1888 era: 9.880.805 fl., er în 1897 —: 
14.977.150 fl. Competinţe de drept şi taxe 
în 1888 au fost: 17.264.224 floreni, er în 
1897 —: 23,865.014 fl. Venitele din mono
polul tutunului în 1888 erau: 24.861.252 
fl., er în 1897 —: 31 853.027 fl. Venitele 
loteriilor statului în 1888 au fost: 1.253.091 
fl., er în 1897 —: 1,403.641 fl. Venitele 
monopolului după sare în 1888 erau: 
13,743.304 fl., er în 1897 —: 14 624.255 fl. 
Venitele domeniilor statului în 1888 au 
fost: 2,008.187 floreni, er în 1897 —: 
1,332.235 fl. Venitele poştei, şi telefo
nului telegrafului în 1888 erau: 3.045833 
fl., er în 1897 —: 4.648.516 fl. Venitele 
căilor ferate ale statului, stabilimentelor 
acestora şi ale fabrice! de hârtie etc. din 
DiosgySr în 1888 au fost: 19.636.948 fl., er 
în 1897 —: 36 322.370 fl. Venitele pădu
rilor statului în 1888 erau: 1,632.569 fl., 
er în 1897 —: 3,185,968 fl. 

Fraţi la fraţi. Cetim în foile de dincolo: 
Dl general Pelloux. primul ministru al 

Italiei, a adresat dlul G. Boerescu, preşe
dintele Senatului, urmâtorea telegramă, ca 
răspuns la telegrama de mulţămire trimisă 
de Senatul român pentru frumosa primire 
făcută Românilor la Roma: 

Escellenţeî Sale Domnului preşedinte al 
Senatului României 

Bucurescî. 
Manifestaţiunile de înaltă cordialitate, 

al căror obiect a fost deputaţiunea română 
în momentul, când ea depunea o coronă 

comemorativă la piciórele colonei Ini Traian, 
nu aü fost, de cât espresiunea reînoită a 
8imţămîntulul frăţesc, care unesce cele două 
ţări ale nóstre. 

Sînt fericit de a afla, că aceste mărtu
risiri aü găsit un ecoü simpatic în Senatul 
român şi mulţămesc Escellenţeî Vóstre, că a 
binevoit a mi-le împărtăşi. 

Vă rog tot de o dată a primi asigu
rarea înaltei mele consideraţiunl şi cele mal 
căi duróse urări. 

Pelloux 

în numele Iul Dumnezeii. — Spuneam 
în numărul trecut, că presidentul Transvaaln-
lul, Kriiger, a adresat o cerculară cătră ge
neralii buri, îndemnându-î la luptă. în nu
mele lui Dumnezeii şi a dreptăţii schinjuite. 
Etă câte va pasage din acesta circulară: 

„Cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns 
cu causa nostră acolo, că acum eu sigu
ranţă putem spera, că cu puteri de lucrare 
cuvenite şi cu credinţa pusă în Dumnezeu 
cu bun sfârşit vom termina răsboiul ce ni 
s'a impus. Am studiat până în capăt în-
tregă biblia, ca să găsesc vre un moment 
de scusă pentru Anglezi, dar n'am aflat 
într'însa nici o singură proposiţie, care li-ar 
da dreptate în procedarea lor faţă de noi. 
Cetiţi psalmul 33. Acesta a fost punctul 
nostru de plecare: căci adevărat este cu-
vîntul Domnului şi bune sînt tote faptele 
lui, lubesce adevărul şi dreptatea, plin e 
pămîntul de bunătatea lui Dumnezeu. — 
Dumnezeu a zădărnicit gândul răii al po-
porălor (al Anglezilor) şi a împedecat pe 
păgâni în planurile lor. Nu prin oştire mare 
învinge domnitorul, nu prin putere mare 
scapă cel vitez. Etă ochiul lui Dumnezeu 
e ţintit spre cel ce se tem de El. cari 
aşteptă îndurarea Lui. Sufletul nostru 
aşteptă pe Dumnezeu. El e ajutorul şi spri
jinul nostru, căci în el se veselesce inima 
nostră, şi încredere avem în numele cel 
sfînt al Lui. Aibi de noi. Domne, îndurare 
pe cum. nădăjduim întru Tine. 

„Dimpotrivă se vorbesce despre duşman 
(Anglezi) în psalmul 83, care sună: Fă-I 
pe el, Domne, pe conducătorii lor, ca pe 
Oreb şi Zeeb, ca pe Zebah şi Salmun, 
cârmuitoril lor, cari ziceau: să luăm pentru 
noi locaşurile lui Dumnezeii. Fă-Î pe el, 
Domne, ca rota şi pe cum e pleava în faţa 
vîntului, pe cum focul cuprinde pădurea şi 
pe cum flacăra mistue munţii. In acest 
chip gonesce-I pe el, cu vînt şi cu furtună 
ÎI împrăştie. Acopere-I pe el cu urgie, ca 
să caute numele Tău, Domne. Ruşinaţi şi 
învrăjbiţi să fie el pentru vecie; să înro-
şescă şi să pieră şi să scie. că Tu, numele 
Tău, Domne, singur este preaînalt peste tot 
pămîntul. 

Kriiger apoi continuă: „Duşmanul vrea 
să ne pustiescă ţara. Opera nimicitore a 
Anglieî este îutocmal ca atacul diavolului 
împotriva bisericii lui Christos. — Cerculară 
se încheie: Avem să continuăm lupta în 
uumele lui Dumnezei!" 

Revistă biserieescă. 
Roma. în lumea catolică s'a în

ceput seria peregrinagelor mal mari. 
în 18 a c. au fost primiţi din partea 
s. Părinte peregrinii din jurul Genovei, 

mal bine de 1200 la număr, conduşi de 
archiepiscopul de Genova. 

î n Franţa comitetul permanent al 
peregrinilor a decis, că primul peregri-
nagiu îl vor face prin luna lui Maifl. 

E interesantă notiţă, ce o cetim In 
ziarele italiene, referitor la numărul şi 
împărţirea cardinalilor. După ziarele acestea 
numerul membrilor s. colegiu la începutul 
anului era 6 1 . Dintre aceştia 35 sint italianl, 
7 francezi, 5 spanioli, 3 austriacl, 2 magiarl, 
2 nemţi, apoi câte un cardinal polon, 
portughez, australian, american, belgian, 
anglez şi irlandez. Diutr'înşil 6 sint 
cardinali-episcopl, 49 cardinali-preoţl şi 
6 cardinall-diaconi. Curia romană o 
formeză 22 eminentissiml purpuraţî, cari 
cu escepţiunea alor patru străini, toţi 
după naţionalitate sint italianl. Decanul 
s. colegiu e cardinalul Oreglia de Santo 
Stefano. El ar guverna şi biserica în 
timp de vacanţă, până la alegerea no
ului pontifice. Cel mal tinăr cardinal e 
Vives y Tuto din ordul capucinilor, 
născut la 1854. 

Ordurile călugârescl şi religidse încă 
îşi au fiii lor intre cel maî înalţi 
demnitari ai bisericii, în număr de 10. 

Revistă politică. 
Austria. în 18 a c. Monarchul a 

primit abzicerea ministeriulul de tran-
siţie, Wittek, aprobând tot atunci noua 
listă ministerială compusă de fostul mi
nistru de interne Korber. După lista 
acăsta, portofoliul presidenţel şi al inter
nelor 11 ţine KSrber, al Landwehrului 
Welserheimb, Wittek al căilor ferate, 
Bghm-Bawerk al finanţelor. Spens-Bodens 
e încredinţat cu resortul iustiţiel, Harţei 
cu al cultelor şi instrucţiei publice, Call 
cu al comerciulul şi Giovannelli cu al 
agriculturel. Pe lângă aceştia mai figu-
reză Rezek şi Pientak. ca miniştrii fără 
portofoliu, pe sama Cehilor şi a Nem
ţilor. De la planul de a pune şi un 
ministru fără resort al Nemţilor, KSrber 
a abstat. în dată după constituirea sa, 
noul cabinet şl-a spus programul de 
lucru. înainte de tote ministeriul Korber 
ţine de cea mai de frunte datorinţă a 
sa, împăcarea naţionalităţilor, er misi
unea culturală şl-o constitue în unificarea 
tuturor forţelor, spre înflorirea statului. 

Pentru ca să-şl ajungă scopul acesta 
îndoit, guvernul în timpul cel maî scurt 
va conchema la o conferinţă intimă pe 
representanţii tuturor partidelor din 
Reichsrath, ca ast fel formulând împreună 
cu aceştia un proect, să-1 pdtă supune 
parlamentului spre desbatere. 

în legătură cu programul cabine
tului K6rber, partidele germane din 
stânga au ţitiut şi ele o conferinţă, în 
carea şi-au esprimat îndestulirea cu in-
tenţiunile noului cabinet în ceea ce 
privesce modalitatea împăcării, dând 
înse tot o dată espresiune şi acelei do
rinţe a lor, ca guvernul să concheme 
necondiţionat parlamentul imperial, în 
luna venitdre. Disensiune a format în 
conferinţa acăsta partidul poporal german, 
care în noul guvern nu are încredere, 
fiind într'însul şi unii membrii, cari au 
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guvernat cu §-ul 14. în fine totuşi 
s'aa supus şi eî părerii majorităţii, pre-
tiiKjând Împreună cu progresiştii germani 
numai atâta, ca Cehii să înceteze cu 
pretensiunea dreptului lor de stat, in 
decursul pertractărilor. 

Conferinţa tuturor partidelor con
templată de Korber, guvernul va convoca-o 
până la jumătatea lui Februariu, ăr după 
aceea va conchema parlamentul, indepen
dent de la resultatul conferinţei. 

România. La dorinţa ministrul 
president Cantacuzino de a fi dispensat 
de la resortul internelor şi de a rămâne 
numai cu oficiul de ministru preşedinte, 
regele Carol a făcut nrmătorea schim
bare In ministeriul român : generalul 
Manu, fost până acum ministru de finanţe, 
a trecut la resortul internelor, lonescu 
ministrul instrucţiunii publice, a trecut 
la resortul finanţelor, Istrati lăsând lu
crările publice a primit instrucţia, ér îu 
locul dinsului ca ministru al lucrărilor 
publice a fost denumit Ionel Grădiştean. 
Cei alalţî miniştrii au rămas neschimbaţi. 

Pe cum mai înainte, aşa şi cu 
ocasiunea acesta, s'a făcut încercarea 
de a se ajunge la înţelegere cu junimiştii, 
încercarea înse a rămas fără resultat, 
căci junimiştii nu vreù să între în mi-
nisteriù pe lângă condiţiuuile ce li-le 
pun conservatorii. 

TranSVaal. în fine a susces ge
neralului Buller trecerea peste riul Tu-
gela. Acesta este întreg câştigul sforţă
rilor din zilele ultime, dacă putem să-1 
numim câştig. Motivul îndoelii e tactica 
Burilor. Ei de multe ori nu opun nici 
o resistinţă, nu dau nici un semn de 
vieţă, ci în momente bine venite surprind 
armata angleză, causându-i perderi în
semnate. Asta pote să le fie intenţiunea 
şi acum. 

După trecerea peste riul Tugela, ce 
nu fără mari încunjuri s'a întîmplat, 
Anglezii au început atacarea posiţiunilor 
bure. Aceştia în loc să se opună lăsară 
avantposturile neînsemnate în mâna ini
micului şi se retraseră pe piscurile mai 
înalte. De aci apoi la ocasiunea bine
venită şi-au îndreptat tunurile în contra 
artileriei angleze causând mare strică
ciune în artileria inimică. Pentru aceea 
nici Buller nu putu încunoşcinţa alt cum 
guvernul din Londra, de cât că „cred, 
că înaintăm." 

Depărtarea lui Buller de la La
dysmith e mai aşa de mare ca şi până 
acum, 20 miluri anglezesci, ăr munţii toţi 
sînt în manile Burilor. 

Până când Anglezii nu vor ocupa 
întăriturile acestea naturale, şi Burii nu 
vor fi alungaţi din jurul Ladysmithulul, 
spune o telegramă de pe câmpul de 
luptă, despre despresurarea oraşului nu 
pote fi vorbă, Numai cât tocmai aici 
e greutatea, în ocuparea munţilor stăpâniţi 
de Buri. 

Chifla. La şcola militară, ce se va 
deschide în Peking, instrucţiunea, la 
cererea guvernului chinez, o leafl asupra 
lor ofiţerii japonezi. Motivul de o parte 
e. că instrucţiunea acestora este cu mult 
mai ieftină de cât a Europenilor, ăr de 
altă parte ura, ce o aii Chinezii pentru 
tot ce e străin, european. Ura acesta 
âu produs-o într'îuşil Europenii prin 
interesele lor private, pentru aceea re-
gina-mamă nici nu 'vre să mai scie de 
el, cu deosebire de când I-a succes 
refusul dat pretensiunilor italiane. De 
altmintrea, zice consulul japonez din 
Peking, Chinezii s'au convins, că vecinii 
lor Japonezi nu aii nici o intenţiune 
rea în contra integrităţii imperiului sd-
relui, şi au văfjtit progresele mari ale 
acestora, pe tote terenele. De aci se 
uasce, zice numitul consul, simpatia Chi
nezilor, ce se manifestă şi în concrederea 
amintitei şcoli ofiţerimei japoneze. 

Oorespondinţe, 
De lângă Someş în 1611 1900. 

Onoratului „confrate" din Nrul 51 al 
„Unirii" — după ce alţi confraţi nu zic 
nimica — îi răspund. urmâtdrele: 

1. Preoţii tractulul Ardusat — pe 
cum sum informat — ţin cu scumpătate la 
decisele sale, nici unul nu a recurs la mi
nistru pentru întregire de eongruă, de şi 
sînt mai multe parochii, cari sînt îndrep
tăţite la ea. Acesta o fac din simplul 
motiv al condiţiunilor umilitore. cu cari e 
împreunată congruareâ statului. 

2. în causa sdrobitoriulul circular, 
Aîesiu Pop a cerut în contra sa cercetare 
disciplinară şi causa e deja sub judecata 
forurilor bisericesci competente. 

3. Ce se întîmplă cu cel alalţî con
fraţi diecesani, apare din aci alăturatul 
formular tipărit pe papir de velin de care 
se folosesce corniţele suprem al Sătmarulul, 
când notifică preoţilor asemnarea ajutoriulul 
de stat. — Acest formular l-am v&ţut la 
un confrate din alt district. 

Szatmâr megye foispânja. 

FStisztelendS . . . . gorog szertartâsu 
kathoiikus lelkesz urnak . . . . 

Van szerencsem ertesiteni, hogy vallâs 
es kozoktatâsugyi magyar kirâlyi Miniszter 
ur 8 nagymeltosâga mult evi . . . . szâm 
alatt kelt leirata szerint elâterjesztâsem 
folytân nagymeltosâgu . . . . ptispok ur 
kezeihez . FStisztelendSseged j avara . . . . 
koronât volt kegyes utalvânyozni. A midon 
ezt oromrael kozlotn, azon remenyemnek 
adok kifejezăst, hogy FStisztelendSseged a 
lelkeszek anyagi soreânak javitâsât mindig 
szem elott tarto magyar âllam irânti kote-
lessegeit âllando hfisăggel fogja teljesiteni. 
— Fogadja tiszteletem nyivâuitâsât. Kelt 

fSispân. 
Acesta se întîmplă în diecesa fericită, 

unde „este cine să veghieze asupra onoreî 
sanctuariuluî 1" 

Ore nici acum n'a sosit timpul sino
dului diecesan? 

Cel alatt confrate. 

De la „Reuniunea română de agricultură 
— din comitatul Sibiului". 

Programul de lucru pro 1900. 
în scopul cunóscerii referinţelor econo

mice ale agricultorilor, in 1900 se vor ţine 
întruniri agricole îu comunele Ilimbav, Brad, 
Vale. Deal, Turnişor şi Cichindeal. 

în cadrul acestora se numera şi prele
gerile poporale, ce se vor ţine în comuna 
Selişte la 23 Iau., 4, 11, 18. 25 Faur, 4, 11 
şi 18 Martie şi a nume în cele 4 dintâiu 
va prelege presidentul Reuniunii dl C. Comşa, 
despre prăsirea pomilor, despre cultura po
milor, despre culesul şi păstrarea pómelor 
şi despre întrebuinţarea pómelor; în a 5-a 
şi a 6-a va prelege dl R. Simu din stupărit, 
ér în cele trei din urmă membrul pe vieţă 
dl îoan de Preda advocat, va vorbi asupra 
culture! sparangelului şi a ciupercilor, despre 
testamente şi donaţiunl în cas de morte şi 
în fine asupra contractelor de moştenire şi 
de susţinere. Aceste prelegeri se vor ţine 
în Duminecile amintite şi în órele de la 
4—6 d. a. 

Esposiţia de vite cornute împreunată 
cu distribuire de premii în bani se va ţine 
în Mercurea. 

Cursul de altoit pomi se va ţine în 
Sebeşel. 

Cu câte un aitoiü (măr patul) va fi 
dăruit fie care membru al Reuniunii cu lo
cuinţa în Sebeşul-de-sus. 

în decursul primăverii se vor distribui 
între membrii în mod gratuit seminţe de 
triíoiú, luţernă, napi de nutreţ, orz de Hanna, 
secară de primăvară, cânepă italiană, etc. 
în acelaşi timp comitetul mijlocesce pentru 
ori cine i-sé va adresa procurarea de seminţe 
bune şi mal Ieftine. 

în scopul răspândirii culturii galiţelor, 
membrii vor primi în mod gratuit óué, găini 
etc. de soiul Plaimonth-Rocks. 

Maşina de sâmenat şi alte unelte eco
nomice se vor pune spre folosire la dispo-
siţia membrilor. 

între membrii din Fofeldea se va sorta 
o viţă de rassa „Pinzgau" şi eventual un 
berbece şi 2 ol de rassa Frislandeză. 

în scopul întemeierii unul museü al 
industriei de casă se va reînoi apelul lansat 

i anul trecut. 
¡ La cas de an roditor, în tomna a. c. 
! se va pune în lucrare cuptorul de uscat 

póme sistem „Cazenille". 

Direcţiunile „Tovărăşiilor agricole" şi 
ale „însoţirilor de credit sătescl sistem 
Raifleiseu" se vor recerca a face comitetului 
Reuniunii raport amănunţit despre activitatea 
lor în 1899, în aceiaşi timp comitetul va 
insista pentru înfiinţarea de asemenea aşe
zăminte íolositóre şi potrivite trebuinţelor 
agricultorilor. 

Membrii împărtăşiţi anii trecuţi ca să-
mînţe de tot soiul, cu pădureţi óué etc. se 
vor recerca a face raport despre resultatele 
obţinute. 

Membrii Reuniunii vor primi la cerere 
pădureţi, meri, perl, gutui, cireşi etc. 

Institutul de credit şi economii „Albina" 
va fi rugat să voteze un ajutor bănesc pentru 
Reuniune. 

Adunarea generală pro 1899 se va 
ţine în comuna Sadu. 
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Renninnea aboneză pro 1900 urmă-
törele fol: „Revista economică". „Bunul 
Econom". „Landwirtschaftliche Blätter" şi 
„Erdelyi gazda". 

. Secretarul. 

Apel 
cătră Onoratul cler archidiecesan şi 

poporul credincios. 
„B&pUttitoriul virtuţii numai 
Dumnezeii va fi, carele însuşi 
e autorul virtuţii." 

a. Auguetin. 
Daca faptele mari îndeplinite pentru 

luminarea şi înaintarea unui popor aservit, 
ridicat-au monumente mai tari de cât me
talul bărbaţilor, cari le au săvârşit, şi im
primat-afi în sufletul unei naţiuni „pomenire 
din nem în nem": 

Cuvine-se cu tot dreptul, ca şi noi cle
rul şi poporul gr. cat. din arcbidiecesa gr. cat. 
de Alba lulia să ne aducem a minte de 
bunul nostru archipâstorifi, actualul nostru 
Părinte Mitropolit, Eseellenţa Sa Dr. Victor 
Mihâlyi de Apşa, pe carele biserica şi na
ţiunea cu dor şi iubire l-au aşteptat la în-
tronisare, carea a şi fost intrarea triumfală 
a lui Traian în Roma după cucerirea Daciei. 
Dar nu este bucurie fără întristare, nici ve
selie fără durere! 

Bunul nostru Mitropolit nu venise la 
odihnă; nu la gustarea, şi aşa puţinei, în
destulai împreunate cu Scaunul Mitropolitan, 
ci la luptă continuă, la zole, la ostenele şi 
ispitiri continue. De atunci marea vifordsă 
cu furibundele ei valuri s a nisuit să înghită 
corabia bisericii nrtstre gr. cat., şi bunul 
Mitropolit ca un Soldat şi Păstoria neadormit, 
mergând pe cărările piilor antecesori, ca un 
al 11-lea Inocenţiâ. de câte ori a văcţut va
lurile furibunde isbindu-se de corabia s. 
nostre biserici, resolut ca un Scevola, le spu
seră franc: Poftesc ce este al meă cu dreptul, 
la al altuia nu mă ating!! şi de cât să vid 
biserica mea contopită, răpindu-i-se autonomia 
avută, mal bine las Tronul cu strălucirea Iul, 
şi mă retrag în post şi rogăciune la viaţa pri
vată, plângând ca Eremia „sârtea naţiunii şi 
a bisericii mele." 

Rana şi durerea inimii Sale. nu o a 
sufocat, ci ca un al 11-lea Athanasie, în 26, 
27, 28 Novembre 1899, coadunâ lângă sine 
Ucenicii sel „le spuse cu giaiii viii luptele şi 
tentaţiunile, ce se ridică şi ceru sfatul şispri-
ginul lor în ora de ispită! ÎI dădurăm tot 
sprijinul posibil. rugându-L a ne fi stegariul 
cel curajios în lupta, în carea şi noi, il vom 
urma. Vincere et pati fortia Romanoriun est." 

Ven. Cler şi popor! Printre ceriul cel 
nebulos, se ivesce aorea şi câte o zi de bu
curie pentru bunul nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit şi pentru noi. turma cuvîntătore!! 

în anul curent 1900 în 14 Februarifi 
se împlinesc 25 ani de când Eseellenţa Sa 
în catedraia mitropolitană din Blaş fu uns 
de Episcop şi primi mitra şi toiagul de Episcop 
al Diecesei de Lugoş, pe carea o păstori cu 
mare înţelepciune şi îngrijire până îu 1894 
26 Maifl. când încrederea clerului provinţei 
mitropolitane şi voea mai marilor l'afl chemat 

. să ocupe gloriosul Scaun mitropolitan. 
Se împlinesc 25 ani de la înălţarea 

Sa la rangul de Episcop gr. cat, se cuvine, 
şi avem datorinţa să serbăm şi noi în tdte 
comunele acesta zi iubilară cu S. Liturgie 
pentru sănătatea, tăria şi îndelunga vieţă a 
Escellenţeî Sale, împreunată cu Doxologia 
cea mare. Pe lângă acestea: Veniţi ca 
împreună cu clerul şi poporul, să ne exprimăm 
omagiul şi devotamentul nostru in adrese de 
felicitare, încurajându-l şi stăndu-l ca reserva 
la spate în aceste timpuri critice, urându-l 
de la bunul Dumnezeii mulţi ani l ca să ajungă 
şi pe scaunul mitropolitan cinci lustri şi să 
vadă 8. biserică deplin autonomă şi inde
pendentă!! 

Dergea la 21 Ian. 1990. 
îoan Hăţegan 

protopop. 

C o l e c t a c r u c e r i u l u î . 
Pe anul 1899 aii intrat de 

la parochia Bucium şesa, 
Tr. Roşia. . . . . . Cor. 14 — 

Parochia acesta e singura care de la 
iniţiarea acestei colecte, a trimis regulat în 
fie care an suma de măi sus. Durere, Că 
puţine parochii o iniiteză! — 

Fond de salarisare. 
La suma intrată la fondul de salarisare 

al preoţilor a mai incurs de la 
O. D. Nieulae Patru, paroch în 

Giurghifi . . . .. . . . . . 2 cor: 
Suma totală până acum face 75 cor. 

16 fii. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezău. Maxim 

Roman jude comunal în Oroiul de Câmpie 
a donat pe sama s. biserici de acolo un 
Liturgier legat în piele în preţ de 6 cor. 
40 fii. Dumnezeă primindu-I fapta creşti-
nâscă, să I-o răsplătescă însutit. — In numele 
comitetului parochial gr. cat. din Ludoşul-mare 
ne ţinem de datorinţa a aduce şi pe acesta 
cale mulţâmita şi rectinoscinţa nostră' pro
fundă: Stimatei Domne: Aurelia Solomon 
directora internatului de fetiţe din Blaş, carea 
de nofl şl-a adus a minte de misera nostră 
biserică dăruindu-ne o cruce de argint-china 
în preţ de 10 fl. (20 corone), şi comitetului 
bisericesc gr. cat., din Dostad, care a dăruit 
din pădurea bisericii sale patru lemne grose 
pentru şc61a nostră gr. cat. Ludoşul-mare 
la 24 lanuarifl 1900. Alesiă Staicu preot 
gr. cat., George Tănase curator prim. 

Pentru insultarea cuminecăturii. Tri
bunalul din Arad a osândit la trei luni 
temniţă „şi 25 fl. pedepsă în bani pe calfa 
Jenei Odon. pentru că încă în Iulie 
1895 aţinând calea unul preot, ce venia de 
la cuminecarea unul muribund. 1-a insultat 
şi pe el şi a înjurat şi asupra sfintei cumi
necături. Legea prevede pentru asemenea 
crime temniţă până la doi ani; 

Asooiare Eaiffeiseu. La exemplul altor 
comune, s'a înfiinţat şi în Cut o asociare 
după felul „Raiffeiseu". S'au făcut tovarăşi 
acestei asocieri forte mulţi săteni. Laudă 
inteliginţel române din acesta comună, care 
după mal multe încercări încă eu ani înainte 
de a forma tovărăşii de vin, de bucate safi 
de alt fel, în urma unei proceduri mai 
energice şi cu mai multă tactică totuşi a 
isbntit a-1 convinge pe popor despre însăm-
nâtatea acestor tovărăşii şi a pune temelie 
unei asocieri agricole după felul „Raiffeisen". 
Ne-ani bucura mult. când esemplul acesta 
l'ar urma satele românescl dearîndul. 

Nou inspeotor şcolar. Inspectorul de 
şcole Dr. Mihail Szabo este transferat în 
comitatul Torontal. numit fiind în locul său 
în comitatul Alba-inferidră FranciscHalmâgyi, 
fost funcţionar in ministeriul de culte. 

Societăţile de temperanţă. Pe când în 
Franţa iea tot mai mare întindere lupta 
contra alcoholismulul înfiinţându-se mereu 
societăţi de temperanţă. atât de folositore 
poporaţiuniî. pe atunci la noi lucrurile staă 
chiar întors. După cum aflăm, în Săbad, 
unde e pe cale de a se forma o ast fel de 
societate, i-se pun preotului o mulţime de 
pedeci. chiar de aceia, cari ar trebui să 
grijescâ de moralitatea poporului. 

Distincţiuni. Ca echo la manifestaţia 
făcută la Forul roman, aflăm, că ministr. 
Bacceli a primit de la regele Italiei cea mai 
înaltă distincţiune, er dna Sniara a fost 
decorată cu medalia Bene Merenti ci. II. 

Linia ferată Zlatna-Boşia. în ministerial 
de coraerciu se plănuesce construirea, respec
tive prelungirea liniei ferate vicinale Alba-
lulia-Şard-Zlatna, până la Roşia-montană. 

Sigilul lui îanon. O preţidsă relicuie 
a primit zilele acestea biroul' Asociaţiu-ii 
pentru a se păstra în viitorul museu: sigilai 
lui Avram îancu. Sigilul a fost găsit în 
grădina ţăranului Jurca Rusan al Tocului 
din comuna Blaşeni, lângă Brad. în acesta 
grădini se oprise o dată laneu pentru a 
scrie o epistolă. A scris la o masă în gră
dină şi acolo s'a perdut sigilul. probabil în 
erbâ. căci ori cât Pa căutat, nu l'a aflat. 
Cu câţi va ani înainte înse, arând în gră
dină a fost aflat sigilul. er acum proprieta
rul l'a dăruit Asociaţiunii. 

Denumire. Dl Romul Pop fost vice-
notar la tabla regeseă din Ciuş, e numit 
subjude la judecătoria cercuală din Hida. 
— Şi la mai mare! 

Ministrul WlassicB sufere de stomach, 
va trebui să plece în concediu pe câte va 
săptămâni la Meran. Reîntors de acolo după 
totă probabilitatea va Ieşi din minister. Cam 
aşa sînt balele miniştrilor. 

Căsătoria Arohiducesel Stefania cu groful 
Lonyai Elemer, pe cum vestesce „Neues 
Wiener Tageblatt", se va întîmpla totuşi, 
în butul tuturor desminţirilor. Numita fde 
susţine a sci, că în săptămâna viitdre Archi-
ducesa se vă cununa cu groful în Londra. 

Ilustratele îancu. Cum tdtâ naţia e 
ocupată acum de afacerea îancu, „Tipografia" 
din Sibiă a publicat d6uă „ilustrate", una 
înfâţişeză cimiteriul din Ţebea şi alta Go-
ronul lai Horea. 

EsundărI. îngrămădindu-se sloiurile de 
ghiaţă în cursul Mureşului, acesta a ieşit 
din alvia sa şi s'a revărsat peste hotarul 
comunei Curtifaia, acoperindu-1 cu ghiaţă. 

Apel. Din incidentul Jubileului de 50 
ani de la înfiinţarea gimnasinlui din Braşov, 
toţi cei ce au absolvat acolo sînt rugaţi să 
comunice Direcţiunii gimnasiale pe o cartă 
poştală posiţia socială şi locuinţa lor. 

Studenţii germani la Bucuresoi. Cetim 
în ziarele de din colo. că în scurtă vreme 
vor sosi la Bucuresci peste 1000 studenţi 
din Germania spre a face visită tinerime! 
universitare române. Pentru primirea acestei 
visite s'a constituit un comitet în fruntea 
căruia s'a pus prof. Tocilescu. 

Mica principesă a României a fost 
botezată Vineri la 19 lanuar n. în castelul 
de la Friedenstein, primind în botez numele 
de Măria, ca şi mamă sa. 

Corrigendum. Cu părere de rău am 
aflat că în o parte a tiragiului „Anuarului 
Băncilor Române" s'a strecurat o greşelă 
de tipar, în cât în partea I., pag. 37, al. 
1, după scalele de timbru se indică timbru 
de 1 con pentru declaraţiunile de estabulare 
până la suma de Cor. 400 — în loc de 200 
Gor. Grâbindu-ne a Vă avisa despre acesta, 
Vă rugăm să binevoiţi a îndrepta tote 
exemplarele Anuarului procurate de DVdstră, 
şi a înlocui cifra de 400 cu 200 Gor., ca 
nu cum va în urma acestei erori de tipar 
să se timbreze vre un document cu timbru 
insuficient şi prin acesta liberatorul docu
mentului să fie expus la amendă. Editura 
Anuarului Băncilor Române. 

' Balul pompierilor. Reuniunea pompi
erilor voluntari din loc, Sâmbătă în 3 Fe
bruarifi n. va aranja balul sad anual în 
sala cea mare de la „Hotel Univers". Ve
nitul este destinat pentru fondul reuniunii. 

t Necrolog. Demetriă Făgărăşan, preot 
gr. cat. în Dealu mare, după un morb grea, 
provădut cu 88. sacramente ale muribundelor 
şi-a dat nobilul şi blândul sM suflet In ma
nile Creatorului la 15 lanuariu st. n. a. c. 
în al 35-lea an al etăţii al 3-lea al preoţii 
şi al 5-lea al fericitei sale căsătorii. 

Ioana Gligor născută Darabant preotesă 
văduvă în Câmpeni a repausat la 20 Ianuarie 
st. n. 1900 în al 75-lea a*n al vieţii. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICÀ-LITERARA. 

Pâstoriul sufletesc în praxă 
sau ' 

Inviaţiunî pentru preoţi faţă de 
credincioşii bolnavi, din punct de ve

dere moral, pastoral, medicinal şi 
hygienio. 

[Tema de disertaţinne statorită In conferinţa trecută, 
ţi cetită In conferinţa preoţescă din Vicariatul Rodnel, 
ţinută in parocbia Feldrula 12 Novembre st. n 1899, 

de P. Grapini.] 

I- Datorinţă şi inviaţiunî generale. 
Păatoriul cel bun, sufletul ţi-l 
pune pentru oile sale. 

<§. ev. Şotm e. X. 

în întregi vieţa pămîntescâ, ca devisi 
cardinali pentru de a ne apropia de Dumnezeu 
şi de a atrage şi pe deapropele. este ob
servarea şi împlinirea următoriului precept: 
„Să lubesci pe Dl Dumnezeul teu din 
totă inima ta, din tot sufletul teu şi din tdte 
puterile tale, 6r pe deapropele teu ca pe 
tine însu-ţl, in aceste cuvinte stă totă legea, 
şi se basăză profeţiile. Matei c. XXII. Şi 
dacă acest precept, ca o legătură religiosă 
1-a pus şi la poftit Dumnezeii, ca să fie sfînt 
respectat între El şi creaturile raţionale, 
spre a susţină armonia între cele eerescl şi cele 
pămintescî, şi pentru revindecarea ecuilibrulnî 
conturbat prin păcat, nu a întârdiat a trimite 
pe Fiul său în lume spre a afla şi mântui 
oia cea rătăcită şi din muntele Iubirii şi a 
graţiei dumnezeesci. amăgită şi răpită de 
diavolul; tot in aşa ecuilibru a voit Dumnezeu 
să se conserve şi în continuu să se cultive 
acesta virtute: Iubirea, nu numai între El 
şi om, ci şi între omeni reciproc, ca între 
fiii aceluiaşi părinte, eâ nici o dată nu ni-a 
zis, nici nu ni-a revelat: ochiu pentru ochiu, 
dinte pentru dinte, adecă ură şi răsbunare. 
Pentru aceea se condamnă aspru tot omul 
şi în specie preotul, a cărui iubire nu e 
lucrătâriă şi sinceră în tote jurstârile de 
vieţi şi mal cu samă de vieţă pastorală. 

Ast fel ne vorbesce şi s. apostol al 
ginţilor în epistola câtră Corinteni zicând: 
„De aşi vorbi în limbi îngeresci şi omenescî, 
şi iubire nu am, făcutu-m'am aramă sunătâre 
şi cimbal răsunător". Ba şi sciinţa şi arta şi 
tote averile pămîntesci împreună cu tote fa
cerile de bine, nu se socotesc demne de 
răsplată, dacă nu purced din Iubire; chiar 
şi darul profetic, fără iubire, e de puţin preţ 
înaintea lui Dumnezeu, că tot acel 8. apostol, 
în epistola citată zice: „şi de aşi avi pro
feţia, şi de aşi sci tdte tainele şi tată sciinţa, 
şi de aşi avi tată credinţa, cât să mut şi 
munţii, ir iubire nu am, nimica sum; şi de 
aşi împărţi tâte averile întru nutrirea sSracilor 
şi de aşi da trupul meă să-l ardă, ir iubire 
nu am, nimica sum!" 

Profeţia şi martiriul fiind mal de puţin 
preţ şi nesocotite fără Iubire, ba nea vând 
nici o valore înaintea lui Dumnezeu, de sine 
urnieză că iubirea trebue să strălucescă ca 
o rază vădită în tote actele şi acţiunile 
umane, atât în referinţa nostră cătră Dumne
zeii, cât şi în raportul nostru cătră semenii 
nostrii, fiind că ea: „îndelung rabdă, se în
dură, nu pismuesee, "nu se înalţă, nu se tru-
fesce, nu caută la ale sale, nu se măniă, nu 
cugetă reul, şi nu se bucură de nedreptate..." 

Aû nu esercită instinctive şi animalele, 
cu tôte c i sînt neraţionale, o anumiţi adhesiune 
de iubire? Apoi Dumneeeù a impusu-o omului 
şi prin cuvinte esprese: s i InbescI pe dea
propele tău, ca pe tine însuţi, (s. Mateiù c. XXII.) 

E adevărat c i nici una dintre virtuţi, 
nu pôte avé influinţă şi efect aşa binefăcă
torii! asupra omeni lor şi a întregii societăţi 
omenescî, ca Iubirea, dînsa pusă în praxă, 
aduce ceriul pe pămînt şi lumină întru în-
tunerec; prin ea se nobili teză moravurile, 
se desrâdicinézi defectele, se şterge ura şi 
inimiciţiile, se curmăfărădelwgile. apropiindu-se 
fiinţele raţionale tot mal strîns între sine 
şi unindu-ge cu voia Creatorului, fiind că 
Iubirea e fructul Spiritului sfînt. 

Nu înae toţi omenii au ocasiune, şi se 
pare că nici nu le e impusă ca datorinţă 
specială după posiţia sociali şi speciala 
vocaţiune, de a pute şi d e a trebui esercita 
şi aplica aceşti armi şi medicini morală 
spre a face binele şi a face pe om buu, ca 
cum pôte şi trebue s i faci preotul ca păstoria 
sufletesc. El singur e pus in o stare de 
vocaţiune specială şi sfîntă de a face binele 
şi de a face „buni". Statului preoţesc îl 
este impus a cultiva acesta virtute. De la 
preot trebue să se reverse Iubirea preste tot 
şi toţi, ca din un isvor nesecat de căldură, 
spre a puté avé efect darul lui profetic, 
sciinţa, arta, darul vorbirel limbilor, facerile 
de bine, elemosina şi suferirea martiriului. 

Nici nu se pôte cugeta, nici presupune 
că un păstoria sufletesc să-şi pôtà îndeplini 
cu efect chiemarea sa fără Iubire, pentru că 
fără dînsa nu e capace de nici un sacrificiu, 
căci la ori ce acţiune trebue să al aplicare, 
apoi aplicarea nasce plăcere şi acestea nu 
pot fi fără Iubire. între acţiune şi scop 
numai Iubirea pôte fi motorul conducëtoriû, 
de ôre ce adese fiind pedecî şi pericle pe 
calea cătră scop. păatoriul sufletesc nu le va 
puté delătura, de nu va lucra din Iubire, că 
Iubirea îndelung rabdă nu caută la ale sale. 
şi le sufere tôte! 

Dacă s. martin nu ar fi avut Iubire, 
nici o mărire, nici o îneuràjare etc. nu l-ar 
fi putut face să-şî uite de dureri, de legă
turile lumesc!, de sânge, de trebuinţele zil
nice, spre a nu se înfrica de cele mal mari 
torturi, ce aû putut numai să le escugete 
tiranii. Numai Iubirea I-a făcut să rămână 
săraci, să se despartă de părinţi şi rude, şi 
să sufere; cum zice şi s. Augustin: „ego 
pauper propter te, in cruce propter te . . . 
omnia Tu mihi es; frater, cohaeres, amicus; 
quid vis aniplius". Şi întrebând s. apostoli 
pe Dl, că nouă celor ce am lăsat tôte pentru 
Tine, ce răsplată va fi; le-a răspuns: „în
sutit veţi lua". 

La Iubire generală ne îndemnă Fiul 
lui Dumnezeu când zice în s. evangelie: 
„Iubiţi pe inimicii voştri şi faceţi bine — 
adecă purtaţi de grije — şi celor ce vă urăsc 
şi persecută pe voi, ca să fiţi fiii părintelui 
de sus!" El la Iubire ne îndemnă şi nu la 
răsbunare; Ë1 nu zice: ochiù pentru ochiù şi 
dinte peutru dinte. 

S. Augustin află pe preot obligat la 
iubire şi numai contemplând universul, când 
zice: „Coelum et terra et omnia. quae in 
eis sunt, ecce undique dicunt mihi, ut Te 
amem! (lib. X. confesa. 6) şi apoi de altă 
parte ca răsplată pentru împlinirea acestui 

cardinal precept de a îndrepta moravuri şi 
a atrage pe cel rătăciţi, ne pune înainte 
acest s. părinte: Iertarea păcatelor „caritas 
operit multitudinem pecoatorum, et diligenti-
bus Deum omnia cooperantur in bonum". 
Ér s. evangelie ne spune, c i Iubirea ne va 
face fii Celui de sus. 

La împlinirea acestui precept face pe 
preot atent şi devteronomiu c. X. v. 12: „ce 
cere Dumnezeu de la tine, de cât să-l Iubesc! 
pe El şi să-I 8ervescl Iul din totă inima ta, 
şi din tot sufletul tèù", va se zică, că Dum
nezeu nici nu voesce să-i servescl Lui, daci 
nu al iubire, că aşa zice prin rostul evan-
geliulul: dacă duci darul tău la altarifi şi-ţi 
aduci a minte, că fratele tèa are ceva asupra 
ta, întorce-te şi te împacă mal întâiu cu 
fratele tău. şi numai apoi du darul tău la 
altarifi. că Dumnezeu este Iubire şi cine ră
mâne în Iubire, rămâne în Domnul, (îoan c. 
IV. v. 16) safi cum poţi zice, că pe Dumnezeu, 
pe care nu-1 vedi, '1 lubesci. când pe deapro
pele tău, pe carele '1 vedjl '1 uresci? că cel 
ce zice aşa mincinos este . . . 

De iubire, ca de isvorul tuturor celor 
alalte vîrtuţl şi daruri, trebue păstoriul su
fletesc să grijéscà pururea, ca acesta lumină 
să nu se micşoreze ori stingă, ci să lumineze 
tuturor celor din casă, parochiă şi societatea 
omenescă. 

Fiii sufletesc'. în bucuriile şi şi în nă-
casurile vieţii trupesc! şi sufletesel alergă şi 
se string în jurul preotului, ca şi turma 
oilor la versul pâstoriuluî în jurul lui, sciind 
eă ÎI lubesce şi numai binele li-1 voesce şi 
la păşuni bune îi conduce, din care causa 
nici nu-I zic pe nume, or! după titlu de 
oficiu, ci i zic „părinte", adecă tată. fiind că 
nu pot nici presupune, că un tată şi părinte 
să nu voescă binele fiilor săi. De aceea zice 
s. Pavel, că „mulţi dascăli, dar puţini pă
rinţi" va să zică: mulţi sînt puşi de a gu
verna şi de a Învăţa, de a face ordine, de 
a pedepsi pe om. şi toţi aceştia îşi împlinesc 
ca după o comandă slujba lor, fără a căuta 
mal ia inima omului, şi singur preotul trebue 
să lucre din inimă şi cu inimă doiosă, ca 
nu de frica pedepsei să se îndrepte, ci din 
un motiv mal pe sus ca cele lumesc!, din 
reverinţă. din Iubire şi mântuirea sufletului 
propriu. „Să nu vă temeţi de cel ce pot 
strica trupului, ci mal cu samă de acela, 
carele şi sufletul şi trupul îl potè arunca în 
geenă", (s. ev. Luca.) 

Se adună zic. credincioşii, fiii sufletesel 
pe lângă preot, ca cu el şi prin el să vor-
bescă înaintea lui Dumnezeii, pentru cel 
buni şi pentru cel răi, fară a ascepta răsplată 
ori laude deşerte, lipsit de ori ce patimi 
pururea gata a fi tuturor tote: lubitoriù, în-
duràtoriù, îndelung râbdătoriu, più, acurat, 
adecă îndreptarul practic în tote. 

De aci apare, că de la preot, ca păstoria 
sufletesc, nu se recere pur numai sciinţa 
teologică a o cultiva şi posede în grad mare, 
ci pe lângă acesta trebue să posedă şi un 
magazin bogat de sciinţe şi cunoscinţe pro
fane şi practice spre a ti în stare de a fi 
„tuturor tòte", pentru cà poporul în tòte 
căuşele îşi pune încrederea îu el şl-i cera 
sfatul lui. 

(Va urma. i 
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Burul van het Roer. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 
(Continuare.) 

Fără de a ne da vre o desluşire ne 
duse căpetenia tot mai la deal şi apoi se 
Îndreptă mai cătră apus aşa. că ajunserăm 
acolo, unde muntele era spân. şi lăsarăm 
pădurea 1n apoia nostră. Âci se opri. Pă
şise Înaintea nostră cu atâta siguranţă, cât 
se părea, că cunósce locul mai bine, de 
cum am putut, să supunem mal înainte. 

„lan ascult, şi Germania ascult! Ian 
sînt fiu de la Somi. şi Germania sînt myn-
heer mare viteaz şi mare preeauţinne. Iau 
şi Germania am sci taină de la Somi. 
Somi fug de Sicucnni şi viü în munte Atter; 
găsesc aci negru diamant, despre care spun 
şi ieri Buri şi ascund diamant. Acum scot 
diamant, şi Ian şi Germania sînt cu mine!" 

Aşa dară ăsta a fost scopul lui Somi! 
Bărbatul acesta tăcut nu lăsă pe nici unul 
din noi, să supunem, că ţinta călăririi nóstre 
era şi ascundétórea bogăţiei lui, şi împre
jurarea, că a farâ de Ian mé provocase pe 
mine, sâ-1 însoţesc, îmi era o dovadă nouă 
şi mare despre alipirea luí, carea mi-o do
vedise deja Ieri. Mirarea nostră îi făcu 
plăcere. După câte va clipe zise mal de 
parte: 

„Somi am lua numai puţin diamant. 
In munte sînt încă mare şi mai mult 
diamant. De aceea am nu sci Buri. pentru 
că Somi dăruesc taina lui Ian, care leaü 
tot diamant!" 

Ne duse aprópe până pe cresta înăl
ţimii şi apoi se opri înaintea unui bolovan 
mare. care părea a fi împlântat adânc în 
pămînt. 

„Ian sînt tare! Ian ridic petră!" zise 
Caférul cătră Bur. 

Acesta se propti de stîncă şi ridică o 
lăture a ei. Somi îşi vîrî mâna sub ea. 

„Petră eră las cade!" porunci apoi. 
„Somi am afla diamant." 

Se ridică şi ne aretă un săculeţ gătit 
din pelea unui puiu de leguan. Deschise 
săculeţul, ca să ne băgăm manile într'însul, 
de ore ce nu era destulă lumină, ca să cu-
nóscem comóra. 

„Aci diamant, ishumi, ilinci, mboxo 
petră, de doné ori zece şi opt diamant. 
Şi acum duc şi la kloof, unde sînt diamant!" 

Se întorse deja spre a păşi eră înaintea 
nostră. Dară acuma se întorse din noü cătră 
noi şi băgă mâna în săculeţ. 

s „Germania am scuti Ciarga. Somi am 
drag Germania, dăruesc Germania diamant 
aci!" 

Păşii în apoi şi refusăî, să-1 primesc. 
Dacă a pus mâna chiar şi pe cea mal mă
runtă din petrile acelea scumpe, darul totuşi 
era aşa de bogat, cât mé sfiam, să-1 primesc. 
Caférul adevărat că scia, că diamanţii aceştia 
aü un preţ forte mare, dară mărimea ade-
vératá a preţului acestuia nu o scia. 

„De ce nu vreü lua petră? Somi scifi 
încă mult petră, şi dacă Germania nu leaü, 
atuncia Somi arunc petră, de perd. Ce 
Somi vreü dărui, aceea nn leaü eră!" 

El a bună samă ar fi şi împlinit 
ameninţarea acésta. Mé vărţul deci nevoit, 
să primesc darul. 

Tăiându-ml vorba de mulţămită se 
întorse din noü, păşi spre cresta muntelui 
şi se pogorî apoi de ceea parte mereu la 
vale. Dară Caférul părea a cunósce-aşa de 
bine localitatea, cât învinserăm uşor tote 
pedecile. 

De o dată mi-se păru. ca şi cum aşi 
iimţi miros de pîrlitură. Mé oprii şi supsei 
«erul în mine esaminându-1. Ñu mé înşe
lasem . 

„Staţi!" poruncii. „De desubt de noi 
trebue că arde un foc." 

Cel alalţl doi întăriră descoperirea 
mea. Ne căută, să fim acum în pogorîre 

cu multă băgare de samă. Nu avurăm, s i 
mergem prea de parte, pentru ca acuma să 
observăm şi lumina unul foc. carea trimitea 
razele sale la deal din kloofa, carea servise 
lui Somi de ţîntă. Caférul se opri. 

„Asta sînt kloofă. unde sînt petră! 
Cine sînt în kloofà? Doră leau tot diamant?" 

„Vom vede, cine sînt," răspunsei eu. 
„Veniţi chiar până la marginea văgăunii, 
şi păziţi-vă. să nu faceţi nici un sgomot!" 

Ne pogorîrăm până din jos şi ajun
serăm la marginea unei văgăuni ângnste şi 
nu prea adânci, carea se vîria câte va sute 
de urme în munte şi apoi se sfârşia la o 
prăpastie aprópe verticală a muntelui. Mă 
lungii pe pămînt şi întinsei capul preste 
margine a farà, pentru ca să privesc în 
kloofă. Ian şi Somi făcură tot aşa. 

Din jos şedeaă în jurul unul foc şese 
spre zece ZulI şi cu ei trei albi, din cari 
unul purta o Îmbrăcăminte chiar ca a lui 
sir Hilbert Grey, pe când cea a celor alalţl 
doi vădia, că el sînt ofiţeri anglezesci. Ei 
eraù de desubt de noi în depărtare de 
abia două zeci de urme aşa, că puteam, să 
aud limpede, ceea ce gràiaù ei între olaltă. 

„Acest Grey pare a nu fi om vrednic 
de încredere." audii pe unul zicănd. „I-ar 
fi căutat, să fie deja de trei zile în tabără." 

„O seim." zise cel cu căciula de pele 
de rinocor. „Dar a căutat, ca epistola nòstra 
să se trimită în duplicat, şi nu aveam în 
de mână pe altul a farà de acest sir 
Hilbert, care în tòta viaţa sa n'a avut nici 
o clipă eu minte. Drumul meu a fost mai 
scurt, dară şi mal primejdios, şi a fost de 
lipsă a se lua măsuri, ca dacă aşi fi că<Jut 
în manile Burilor, dta, locotenente, totuşi să 
primescî încunoscinţarea. De altmintrea pe 
Grey nu l-au iniţiat pe deplin în taină, şi 
a bună samă asta a fost causa, că nu a 
grăbit mal tare." 

Mè minună! de destăinuirea, ce se cu
prindea în cuvintele acestea puţine. Aşa 
dară firma, carea avuse să lifereze trans
portul, a fost aşa de precauta, cât a trimis 
doi soli, din cari numai unul a cădut în 
manile nóstre. în urma măsurii acesteia 
locotenentul Klintok totuşi primise încuno
scinţarea şi petrecea aci în kloofă cu cei 
şese spre zece Cafărl, pentru ca să primăscă 
transportul. 

Somi zăcea lângă mine şi-mi şopti 
acuma : 

„Zulu şi Anglia numai tăbăres aci,c 
dară nimica nu scià de diamant!" 

îngrijarea lui de mai înainte adevărat, 
că se dovedi de neîntemeiată, dară cu atât 
mai priraejdiósà era fiinţa de faţă a ómenilor 
acestora pe sama întreprinderii nóstre co
mune. Pentru ea acesta să reuşăscă, 
aveam, să purtăm grije, ca omenii cel de 
aci din kloofă să nu ne potâ strica de loc. 
Dară în ce chip ori ce nenorocire se obici-
nuesee a fi însoţită de vre o împrejurare 
norocosă. aşa aucjii şi aci în dată nisce cu
vinte, cari trebuiau, să fie de folos forte 
mare pe sama intenţiilor nóstre de mal 
apoi. 

„Aşa darà preste pasul Kers vom duce 
armele?" întrebă solul. 

„Da," răspunse locotenentul Mac Klintok. 
„Acolo spre mai marea siguranţă ne aşteptă 
o cétà mai măricică de Catari, de óre ce 
potè, să se supună, că ţăranii aceştia olandezi 
vor cerca, să cuprindă pasul." 

„Şi pasul Klei?" 
„ E a bună samă asemenea deja ocupat, 

dară nu de atâţia omeni ca pasul Kers. 
Cel dintâiu. e mal strimt, face mai multe 
cotituri şi potè, să se apere mai uşor. 
De altmintrea acolo nu e vorbă despre un 
transport aşa de momentos, ci numai despre 
aceea, ca să respingem pe Burii, cari ar 
voi, să trecă de aci pe acolo de ceea 
parte." 

„Socotesc numai," observa cel alalt 
Anglez „că stăm în servitul unei greşeli." 

„întru cât a nume?" 
„Adevărat că stau deja două spre 

zece mii de ZulI faţă în faţă cu o òste de 
abia trei mii de Buri. Dară Burii aceştia 

sînt nisce vrăşmaşi, cari nu au, să se des-
preţueseă. Tactica lor în tot de una a 
fost forte bună. şi ce privesce lupta, apoi 
eî pricep, să manueze roerurile sale, şi în 
luptă de aprópe riesce care din Olandezii 
aceştia înfruntă patru ori cinei Cafărl." 

„Pshaw!" 
„P8haw! Te rog, soţe, gândesce-te 

numai la Burul acesta van het Roer. care 
în lupta cea mal de pe urină a stat singur 
pe o stîncă, până la care armele vrăşmaşe 
nu puteau, să ajungă, a aruncat cu glonţele 
sale un număr mare de vrăşmaşi, apoi a 
sărit în céta cea mal dăsă şi a doborît pe 
vrăşmaşi ca o fără turbată. Câţi vrăşmaşţ 
socotesc! pe el?" 

„Cu câţi va mal mulţi de cât pe ori 
care altul, asta ţl-o conced. Numai cât să 
nu dea cum va faţă cu mine ori cu tine, 
căci noi nu ne-am perde cu el multă vreme. 
De altmintrea planul nostru e aşa de bun, 
cât Burii sînt perduti, deja mai Înainte de 
ce s'ar slobodi descărcătura cea dintâiu." 

„ Te gândescl la cursa din kloofa 
Groote?" 

„ Da. Scil, că am avut. să o esaminez 
şi atuncia am făcut descoperirea, că nic 
un alt loc nu e aşa de potrivit, să ser 
vescă de o cursă uriaşă, ca kloofa acesta 
Ea de altmintrea işi portă numele pe ne
dreptul, căci nu e o văgăună, ci o covată 
mare. carea e înconjurată jur împrejur de 
stlncî înalte şi prăpăstios© şi pare a ave 
numai o singură Intrare. Dară eă o am 
tot esaminat până am dat de un suiş, care 
potè, să se descopere forte a nevoe şi s i 
se apere forte uşor. Partea din apoi a 
covate! e învescută până sus la înălţime 
cu feregi dese şi ca arborii de mari. Ele 
dau stîncil o înfăţişare, ca şi cum nu ar 
admite nici un suiş, pe când dacă pătrund! 
în desiş, bag! de samă, că stinca se înalţă 
în forma unei scări şi aşa îmbie un suiş, 
care adevărat eă e cam greii. Din colo 
omul potè apoi. să se pogóre uşor de pe 
înălţime. Zidii stau la pasul Kers şi kloofa 
Groote e în apropiarea pasului Klei. în 
dată ce ne atacă Burii, noi ne facem, ca 
şi cum am fi bătuţi şi ne retragem cu de 
grab cătră pasul Kers. în vreme ce partea 
cea mai mare a oştii nóstre se ascunde în 
urma nòstra în valea Zwarten-Rivieruluî, pe 
atuncia o cétà. pe carea vrăşmaşul are, să 
o socotéscà de óstea nòstra întregă, întră 
în kloofa Groote, se suie în fundul 
ei şi cuprinde suişul. Vrăşmaşul întră în 
urma ei în covată. Intrarea o cuprinde pe 
loc óstea Zulilor grăbind în urma lui, şi 
lu! ÎI caută, să capituleze fără de a fi 
descărcat măcar o puşcă, dacă nu va, să 
péra de fóme şi de sete." 

„Planul e fòrte complicat şi aventurios. 
La esecutarea lui potè, să păşescă la mijloc 
vre o împrejurare»* carea să ne fie spre 
perire. Dacă Burii bagă de samă intenţia 
nòstra şi ne închid în Zwarten-Rivier, atuncia 
sîntem perduţi." 

„Nu o vor băga de samă. răci planul 
e o taină a nòstra şi a lui Sicucuni. Nimeni 
altul nu-1 scie." 

„Şi dacă Olandezii nu yor supune din 
partea nòstra nebunia de a nc lăsa. ne 
închidă în kloofă şi vor simţi, că aci e 
vorbă despre o cursă?" 

„Nu se potè! Ei scifi. cu sii. să se 
lupte cu un vrăşmaş ignoraut in cele stra
tegice." 

„Dară tot aşa de bine scià ci şi aceea, 
cà Sicucuni nu e mal mult. bine vi 'dut de 
Cafèrl. Dora ara audjt chiar şi aceea, că 
Burii cercă pe Somi. pentru ca sà-1 facă 
rege. Mă tem. că Zuliî bucuros vor părâtd 
pe tiranul Sicucuni, pentru ca să capete un 
rege mai puţin însetat de sânge." 

„Asta e o veste scornită de vrăşmaş, 
carea are scopul de a produce în óstea nòstra 
desbinare şi insubordinaţie. Dară nu vor 
reuşi, căci Somi a dispărut de pe faţa pă-
mîntului, în tocmai pe cum va dispaiò felia 
asta de carne." 
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Luă un picior de berbece, care se 
fripse de-asupra focului, Îşi tăia din el o 
felie şi începu, să o mănânce. 

„Veniţi! Avem, să ne întorcem cât 
mal în grabă la tabăra nostră!" şoptii eu. 

„înţeles-aî tote, mynheer?* întrebă Ian 
surprins fiind ca şi mine de cele ce auri
serăm. 

„Tote!" afirmă! şi făcui semn lui 
Somi, să se suie erăşl înaintea nostră. 

însemnătatea veştii, carea aveam, să 
o ducem, ne mână aşa de repede, cât de 
repede se putea pe terenul acela. în scurtă 
vreme ajunserăm în tabără, şi la strigarea 
nostră se ridicară toţi, ca să afle causa, 
pentru care le-am turburat odihna. Toţi 
prinseră pe loc armele în mâni. In frunte 
cu Somi ne duserăm în un şir lung şi tăcut 
în dărept la văgăună. Cele audite eraii de 
interes aşa de mare pe sama Burilor, cât 
nici unuia nu-I trecu prin minte, să ne 
întrebe de causa originală, pentru care pă
răsiserăm mal înainte tabăra. 

Dacă am ajuns la ţîntă, Burii se posta
ră de amîndouă laturile văgăunii, în vremece 
eu cu Ian şi cu Somi mă furişai cătră In
trarea ei. Acolo păsceatl trei cal; ei erau 
a bună samă al Anglezilor, căci Cafăril 
făcuseră calea pe jos. Am fi putut, să dăm 
pe loc năvală, dară de o parte nu se unia 
cu simţul nostru de onore, să ucidem pe un 
vrăşmaş, care dnrmia. eră de alta doriam, 
să dăm Anglezulul celui lăudăros prilej, să-şî 
dementeze puţintel lăudăroşia sa. 

Atât Anglezii cât şi Cafăril se puseră* 
să dormă, şi se socotiseră aşa de siguri) 
cât nu puseră nici o straje. Păşirăm pe 
talpa kloofel cătră foc. Unul din Zulî se 
ridică şi strigă tare. Atuneia se ridicară şi 
toţi cei alalţî şi prinseră armele. Anglezii 
se culcaseră cu ceva mai la o parte de la 
CafărI. Păşii la el şi-I salutai. 

„Good evening. locotenente Klintok! 
Dai îmi voe, să te conturb puţintel ?" 

El încă prinse puşca în mână şi sta 
f ». înaintea mea în o positură, din care putea, 

să se cetescă nesiguranţa, dacă are, să fle 
tracteze ca pe prietini ori ca pe vrăşmaşi. 

„Me cunoscî? Cine eşti? De unde 
vil, şi ce cauţi aci?" 

„Prea multe întrebări de o dată, sir! 
Viii, să-ţi aduc salutare de la un anumit 
sir Hilbert Grey." 

„ De la Grey ? 8 întrebă repede. 
„Unde e?" 

„E prins la Buri şi se află în mâni 
bune." 

„Prins? Şi dta vil de la el? Aşa 
dară te ţinl de Olandezi?" 

„în cât va, sir. Eă însu-ml avusem 
adecă plăcerea 4*c*#%P*-niâua pe el." 

Pe loc ie .posta cu* cel alalţî doi aşa. 
cât întorcerea ne era tăiată. 

„Atuneia vă declar de prinşi?" 
„îţi stăm la dispunere, căci aşa vom 

pute mai uşor, să vedem, în ce chip cinstit 
păziţi dvostre condiţia tractatului de a nu 
ajuta pe Caferl eu arme." 

Cuvintele mele îl snrprinseră. 
„Dta visezi," răspunse. „Depuneţi 

armele." 
„Asta putem, să o facem, dacă îţi face 

plăcere!" Pusei la pămînt puşca mea, 
carea şi de altmintrea aşi fi putut, să o 
folosesc numai cu a nevoe. de ore ce umărul 
îmi era rănit. Ian şi Somi făcură tot aşa. 
„Dvostre în schimb pote că ne veţi face 
plăcerea, să vă putem însoţi şi să putem 
vede pe Buri în cursă." 

„Dta aî ascnltat într'ascuns!" strigă 
ameninţând şi făcând un paş spre mine. 

„FireRce! Doră ne căuta, să seim, 
cine sînt omenii, pe cari eventual voiam, 
sâ-I onorăm cu visita n6strâ. Avusem, să-ţi 
aduc ore ce, şi voisem, să ved, dacă am 
găsit întru adevăr pe adresatul." 

„Ce voişl, să-mi aduci?" 

„Acestea trei hârtii, cari le găsisem 
la şirul dvostre Hilbert Grey." 

Scosel hârtiile din traistă şi i-le 
îmbiăi. 

„Le-ai cetit?" 
„A buuă samă. Concipiarea epistolei 

nu vădesce mult spirit. Va doră auctorul, 
să ceră patentă pe sama invenţiei sale?" 

„Taci, omule! Văd, că mai aveţi cuţite 
şi pistóle. Depuneţi-ie şi pe acelea!" 

„Pote că o vom face şi asta. Dară 
dă-ml voe, ca mai întâia să-ţi presentez pe 
soţii mei. Pe acest mynheer tinăr, care e 
aprópe încă o dată aşa de lung ca dta, 
noi îl numim Burul van het Roer şi —" 

„îan van Helmers?" întrebă el mi-
rându-se. 

„Da, chiar acela, cu care aveai de 
gând, să nu pereţi multă vreme. Şi omul 
acesta nu a dispărut aşa de sigur, pe cât 
de sigur a dispărut piciorul dtale de berbece. 
Numele lui e Somi." 

„Somi?" 
„Da, Somi, noul rege al Zulilor, să 

fie cu Iertare!" 
Locotenentul părea a fi de tot turburat. 

El a bună samă nu putea, să-şi esplice 
chipul cel neîngrijiat, in care ne înfăţişasem 
noi trei în mijlocul unor vrăşmaşi cu mult 
mal numeroşi. Dară se reculese Iute şi 
porunci Cafarilor: 

„Legaţi ÎI!" 
„Mai mereu, sir Mac Klintok! A bună 

samă îţi lipsesce încă forte mult esperinţa, 
căci altmintrea ai puté. să-ţi închipuescl, că 
noi nu ne-am înfăţişat la focul dvostre fără 
de scutul de lipsă." 

Voiam, să-1 prind, cu tote că far de 
dureri puteam, să-mi folosesc numai un braţ. 
Dară mă preveni Ian. El prinse atât pe 
Klintok cât şi pe soţul lui de pept, îi lungi 
cu putere ireristibilâ lângă olaltă pe pămînt 
şi le te8cui cu manile sale cele puternice 
plămîniie aşa de tare, cât ei nu puteau, să 
se misce. în aceea-şî clipă aruncă şi Somi 
pe al treilea la pămînt, şi de sus pocniră 
puscile ca într'o singură descărcătură, cât 
ecoul răsuna bnbuind de pe înălţimile din 
vecini. în ceea clipă urmă a dóua descăr
cătură, şi fără ca sâ-ml caute, să mă întorc, 
sciam, că acuma din cei şese spre zece 
CafărI nu trăia mai mult nici unul. 

Un singur minut a fost de ajuns, să 
schimbe situaţia cu desevârşire. Văgăuna 
se umplu de Buri, şi acuma făcurăm cu 
Anglezii, ceea ce voiseră el, să facă cu noi: 
ÎI legarăm adecă pe toţi trei, de ore ce 
cercară, să se apere, cu tote că vedeau, că 
încercarea le e zadarnică. Pentru restul 
nopţii ne aşecţarâm noi în locul lor lângă 
foc. 

Acuma sciam, că transportul încă nu 
sosise. De aceea acuma nu mai avurăm, 
să cercăm, dacă a sosit. Când începu a se 
lumina, adunarăm trupurile cele morte şi 
le coperirăm cu clómbe şi cu petri. Şi 
fiind că de la Intrarea văgăunii puteam, să 
privim preste totă laturea apusană, hotă-
rîrăm, să rămânem aei, şi trimiserăm, să 
ni-se aducă caii din ceea lăture aicia. 

Putea, să se vadă, că Somi de loc nu 
era îndestulit cu măsura acesta. Pote că 
se temea, ca nu cum va să se descopere 
taina lui. Dară Burii erau cu mult mal 
cuprinşi cu afacerile sale cele răsbolnice, 
de cât să se mal cuprindă a nume şi cu 
cercetări geologice. Somi se folosi de ră
gazul, ce-1 avea, şi cercă Ierburi pe sama 
ranel mele. Eă întru adevăr nici nu avui 
mai apoi friguri, şi sfâşiaturile cele adânci, 
cari mi - le făcuseră gpiarele leopardului, 
încă se viudecară preste aşteptare Iute şi 
bine. 

(Va urma.) 
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tom. I. Tinereţele lui Isus. Isus ea profet. 
Tomul acesta în 8° mare are 399 pagini şi 
costă fl. 2. 

„Ben Har", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminariului 
archidiecesan. 1898. 

Henry Bolo: Tragedia Calvarului tra
dusă de membrii societăţii de lectură „Ino
cenţii! Micu Clain" a teologilor din Blaş. 
Edit. societăţii, pag. 287, preţul 2 corone. 

i 
<J" G. Coşbuc: Eăsboiul nostru pentru ne-

atîrnare. ed. III. Bucuresci. edit. C. Sfetea, 
XVIII-[-287. pag. preţul 50 cr. 

Posta Redacţiunil. S. B. E totuşi prea 
mult, ca cine va să-şî cânte laudele proprii, făcând 
pe altul sâ-î subscrie panigiricul. Lumea nu se 
îmbată cu apă rece. — M. on. Oficia paroch. In 
Szamos-Dob, Lunca Cernei, Gelinfa, „Calendariul 
Unirii" tn anul acesta ca părere de r6&, din lipsa 
mijlocelor materiale, nu a putut apără. — M. on. 
D. Oregoriit P. Ujnimet. Abonamentul trimis l-am 
primit ca mulţămită. Totul e achitat pană la finea 
an. 1898. Mal resteză anul 1899. — M. on. Oficiit 
paroch. in M. Rucs. Restul de 1.54 cr. trimis in 
2 Dec. 1899 este pe an. 1898 şi 1899, eră nu după-
cum s'a zis in posta redacţiunil din Nr. 2 a. c. 

Editor şi redactor răspundetor: 
Dr V a s i l e S u c i u . 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


